

渝港攜手發展 積極開闢合作新空間

胡衡華：聚焦現代服務業 共拓跨境融資數智賦能

重慶現代生產性服務業香港推介會昨日在港舉行。重慶市市長胡衡華在致辭中表示，香港與重慶同為山水之城、區域核心城市，交流合作歷史悠久、源遠流長；財政司司長陳茂波在推介會上表示，香港與重慶各具優勢，互補性強，合作前景廣闊，相信在兩地政府和業界的共同努力下，渝港合作一定能夠邁上新的台階，取得更加豐碩的成果。在昨日推介會現場，渝港雙方進行7個專案的簽約儀式。

大公報記者 韓毅（文）、黃洋港（圖）



▲渝港雙方昨日進行7個專案的簽約儀式。

推介會現場簽約7個專案

- 上海中聯（重慶）律師事務所與香港姚黎李律師行的共建重慶陸海新通道法律識別及研究中心項目
- 林同棧國際工程諮詢（中國）有限公司與建盛（亞洲）工程顧問有限公司的戰略合作項目
- 重慶保稅港區開發管理集團與香港佳田控股的重慶宜寶萊進出口國際貿易項目
- 重慶保稅港區開發管理集團與德勤中國的數智中心項目
- 重慶兩江產業集團與廣發控股（香港）的戰略合作項目
- 同炎數智科技（重慶）有限公司與偉歷信集團的戰略合作項目
- 重慶江東機械有限責任公司與香港理工大學的戰略合作項目

胡衡華表示，27年前，香港回歸、重慶直轄，兩座城市攜手邁入發展新階段，兩地交流合作歷史悠久、源遠流長。去年5月，李家超特首率團訪問重慶，啟動了渝港合作會議機制；上周，重慶舉行港澳顧問年會，香港企業家積極為重慶發展出謀劃策、貢獻智慧。

19家渝企在港上市 籌逾460億

胡衡華指出，是次推介會聚集現代生產性服務業發展，吸引了逾百位香港企業家和行業代表參加，是深化渝港合作的重要契機，願與各位嘉賓朋友們一道，共同拓展產業合作領域，鞏固提升金融、物流、商務等傳統合作，積極開闢跨境融資、數智賦能、生命健康等服務合作新空間。

陳茂波表示，渝港兩地一直以來保持着緊密的經貿關係，並不斷深化合作，去年兩地貿易額超過550億元（人民幣，下同），在港上市的重慶企業累計達到19家，融資總額超過460億元。

陳茂波提到，渝港合作會議機制運行一年多以來，雙方積極落實合作項目，在多個領域取得了顯著成果，其中香港科技大學與重慶兩江新區合作建立的明月湖國際智能產業科創基地，已經成功孵化出多個硬科技項目，為青年創業人才提供優質的事業發展機會。

陳茂波：共同推動科技創新

對於渝港兩地未來在現代生產性服務業領域的合作，陳茂波提出三點建議。首先是加強跨國供應鏈管理合作，國家不斷推進高水平雙向對外開放，內地企業正積極在全球布局，深度參與國際產業分工和合作，歡迎重慶企業來港設立國際業務總部，利用香港的國際金融平台和專業服務優勢，為跨境業務提供供應鏈管理和貿易融資服務，開拓更廣闊的海外市場，共同構建高端化、智能化和綠色化的產業鏈。

同時，兩地可以加強在物流基礎設施建設、物流信息化等方面的合作，共同打造高效、便捷的物流網絡，促進商品和服務在全球便捷流通。

第二是深化金融服務合作。陳茂波表示，香港是國際金融中心，而重慶是西部地區的經濟中心，兩地可以在金融服務創新、跨境投融資、金融科技等方面加強合作，推動現代金融服務體系的建設，為企業提供更便捷、高效的金融服務，共同為金融強國建設貢獻力量。

第三是推動科技創新合作。陳茂波稱，香港和重慶都正在積極發展人工智能、大數據，推進數字化轉型，以科技賦能產業。香港作為內地與國際數據的交匯點，銳意吸引全球人工智能的領航者落戶，推進垂直和跨產業的深化應用，建立蓬勃的生態圈。渝港兩地可以加強在技術研發、應用推廣、人才培養等方面的合作，共同推動人工智能在現代生產性服務業中的應用，提升服務內涵、效率和品質。

是次推介會共有超過170位來自渝港兩地的政商界代表出席，共話合作機遇。出席嘉賓還包括中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華、貿發局署理總裁劉會平、香港中華廠商聯合會會長盧金榮等。



▲胡衡華表示，是次推介會聚集現代生產性服務業發展，是深化渝港合作的重要契機。

渝港經貿合作數據

- 貿易往來**
- 2023年進出口總額**555億元**人民幣
 - 今年首5個月進出口總額**243億元**人民幣
- 港資赴重慶**
- 截至2023年底，重慶累計設立港資企業超過**3500家**，合同金額**721億美元**，佔外資總額的**70%**
 - 2023年重慶新設立香港外商投資企業**139家**，合同外資**112.8億美元**
 - 今年首5個月，香港在重慶新設立企業**44家**，實際使用港資**4.19億美元**
- 重慶企業來港**
- 19家**重慶企業在港上市，佔境外上市總量**82.6%**
- 數據來源：重慶市商務委

商界盼更多合作 實現互利共贏

抓緊機遇

參加推介會的企業代表紛紛表示，通過此次活動，加深了對重慶的了解，下一步將在金融、專業服務、物流、貿易、旅遊、工業、文娛體育等領域加強與重慶合作，共拓發展機遇。

香港重慶總會常務副會長兼青年事務委員會主席、林偉展律師事務所創始人向均鈞表示，重慶的兩江夜景與香港維港夜景均享譽世界，兩地市民到對方城市去都會有一種家鄉親切感，相信重慶與香港可以實現更高水準、多層級的經貿合作，並以兩地為雙核，更加緊密的實現粵港澳大灣區與成渝地區雙城經濟圈的多維度互聯互通。

香港重慶總會常務副會長兼經貿合作委員會主席、香港理工造紙有限公司執行董事李經緯表示，作為重慶市政協委員，也作為重慶市的港澳顧問，非常榮幸見證到香港與重慶在現代生產性服務業緊密溝通，希望渝港兩地在生產性服務業領域多方位、深層次的溝通與合作，孕育更多的專

業。李經緯提到，自己從事造紙產業，作為香港上市企業，在重慶永川有生產基地，多年來致力於推動渝港合作，尤其是物流及整條產業鏈上的合作，也見證了重慶與香港在政府層面推進多領域交流合作，實現互利共贏，相信渝港合作發展空間會更廣闊。

林同棧國際工程諮詢（中國）有限公司總裁楊進透露，與香港合作夥伴探討了在香港北部都會區，以及數字科技領域的深度合作，希望利用香港的優勢，在現代工程服務業方面實現優勢互補，合作共贏，深化渝港合作。未來各方將攜手參與重慶和香港城市建設，深度融入大灣區，共同開拓RCEP和國際市場，在專業技術、數智轉型、人才培養等方面展開全面合作，助力渝港兩地現代生產性服務業發展。

香港仲裁師協會會長鄺志強認為，渝港合作前景廣闊，可以在許多方面聯手發展，香港作為國際金融中心，能夠與重慶強強配合，前景光明。他相信，是次召開的推介會，對於深化渝港合作會很有幫助。

兩地首五月貿易額達243億 大增19%

快速增長

在推介會上，重慶市發展和改革委員會主任高健介紹了該市現代生產性服務業發展情況和前景。他表示，渝港經貿交流合作早已密不可分，今年首5個月兩地進出口總額達243億元（人民幣，下同），增長18.9%，期待兩地繼續在貨物貿易、服務貿易等領域深化合作、開拓創新，共同拓展國際市場。

高健表示，2023年重慶金融機構總數1876家，增加值2591億元，佔GDP的比重8.6%，歡迎港資企業到重慶設立或參股銀行、保險、證券、基金等金融機構及金融中

介機構，在人民幣跨境使用、跨境結算、跨境投融資等方面開展廣泛合作。

高健相信，香港服務經濟高度發達，推動香港的生產性服務業與重慶的先進製造業和現代服務業有機融合，加強科創、經貿、金融、物流、商務會展等領域合作，必將釋放經濟增長新動能。

重慶兩江新區管委會副主任許宏球表示，兩江新區是中國第三個國家級開發開放新區，去年全域GDP達4565億元，截至去年底香港累計在區內設立投資企業551家，合同外資358億美元，佔重慶全市的50%。希望與香港攜手打造渝港合作示範區，建立高

效的渝港協同發展新機制，實現資本、人才、產品、數據等核心要素流動暢通、創新鏈條融通，有力支撐西部陸海新通道和「一帶一路」建設。



▲高健表示，渝港合作早已密不可分，期待兩地深化合作。

中銀：不良貸率改善 淨息差受壓

【大公報訊】中銀香港（02388）昨日舉行周年股東會，管理層表示，將保持派息比率於40%至60%的目標範圍內。雖然市場預期美聯儲今年的減息幅度不大，惟淨息差仍有收窄壓力。

中銀香港去年的派息比率約54%，在環球經濟表現參差的情況下，小股東關注中銀香港今年能否維持。副總裁兼財務總監劉承鋼表示，2024年的派息比率將維持在目標範圍內，中銀香港將努力提升盈利能力，同時平衡監管要求及風險變化，以及業務發展機遇，為股東創造中長期可持續回報。

今年以來，他說本港市場資金充裕，1個月港元拆息表現反覆，也對銀行淨息差帶來影響。由於拆息按季回落，中銀香港首季淨息差也按季收窄7個基點至1.61厘。劉承鋼指出，儘管

銀行淨息差面對壓力，惟市場普遍預期美國今年減息幅度不大，港元利率在現水平進一步下跌空間有限，中銀香港也將透過多項措施減緩利率下跌對淨息差的影響。

首季按揭貸款增1.3%

資產質素方面，副總裁兼風險總監徐海峰表示，中銀香港於去年底的不良貸款比率為1.05%，至今年3月底微降至1.04%，年化信貸成本也降至0.21%。中銀香港將爭取2024全年不良貸款比率保持相對平穩，而信貸成本可望較去年回落。中銀香港有信心集團的資產質素持續優於市場平均水平。

中銀香港副總裁陳文表示，集團在今年首季的新造按揭業務累計約4400筆，市場佔有率38.3%，較去年底增加11.7個百分點。截至3月底的住

房按揭貸款增長1.3%，高於市場增速。雖然港元利率在下半年或維持於相對高位，他認為隨着政府積極推動經濟發展、持續引進高質素人才，加上撤辣後置業需求逐步恢復，估計住宅市場繼續恢復穩健。

中銀言論重點

淨息差

1個月港元拆息在今年首季回落，令銀行面對淨息差收窄壓力

貸款需求

預料高利率環境或維持較長時間，遏抑企業融資意欲

派息比率

預期今年派息比率將維持於40%至60%水平

資產質素

有信心不良貸款比率持續優於市場

花旗：內房銷售復甦 加速軟着陸

【大公報訊】實習記者蔣夢宇報道：花旗銀行投資策略及資產配置主管廖嘉豪昨日在記者會上表示，內地正在加速房地產軟着陸，新土地供應減少，庫存持續降低，信貸亦有改善。雖然內地一手住宅銷售仍然疲軟，但已出現復甦苗頭，二手樓價跌幅亦見到收窄。

廖嘉豪估計，內房庫存需要21個月去消化，樓價有望在6個至9個月內加速穩定。當內房市場轉好，料對其他經濟領域產生正面影響，包括對銀行資產質素及降低行業整體風險等。至於香港樓市，廖嘉豪並不樂觀。他解釋，香港今年按揭利率或保持在4.4厘以上，高於住宅租金收益率。考慮到香港銀行或不會緊貼美聯儲減息步伐，市民供樓成本恐難大幅下降，進而抑制投資需求。廖嘉豪相信，若香港實際按息回落到約3至3.5厘，投資者才會重返樓市，以消化現時供應高企的一手住宅。

港股方面，花旗維持恒指今年年底目標價為19800點。廖嘉豪建議，投資者應多加關注電商、手遊及出行平台等互聯網板塊。廖嘉豪續稱，中資科網股首季業績普遍優於市場預期，現時「盈利做得不錯」。人工智能的應用或能幫助互聯網公司優化成本並提高利潤率，成為該行業的一大優勢。



▲廖嘉豪表示，內房已有好轉跡象。